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Острозька Біблія є видатною 

пам’яткою української релігійної 

культури. Вона була видана за кошти і за 

сприяння князя Костянтина Василя 

Острозького – найбагатшого і 

найвпливовішого в той час українського 

магната, мецената і просвітителя, 

покровителя православ’я в Речі Посполитій. Задум цього 

видання з’явився в середині 70-х років ХVІ століття. Доти 

не існувало повного перекладу Священного Писання 

слов’янською мовою, були лише переклади окремих 

частин. Над підготовкою тексту Біблії працювали 

викладачі та студенти Острозької академії, заснованої в 

1576 році. Головну редакторську роботу виконував її 

тодішній ректор Герасим Смотрицький, який був автором 

поетичних та прозових передмов до цього видання. 

Укладачі Острозької Біблії використовували різноманітні 

біблійні тексти – староєврейські, грецьку Септуагінту, 

латинську Вульгату, церковнослов’янську Геннадіївську 

Біблію, інші церковнослов’янські літописи тощо. Ними 

була здійснена велетенська текстологічна робота, яка не 

мала аналогів у тогочасній Європі. 

Підготовка до видання книги стала справжнім 

науковим подвигом. Другим подвигом стало її видання. 

Друкування книги тривало півтора року.  
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Острозька Біблія була надрукована 

церковнослов’янською мовою на початку 80-х років ХVІ 

ст. Друкарські роботи здійснювалися під керівництвом 

Івана Федорова, який прибув у 

Острог на запрошення князя 

Костянтина Василя на початку 1575 

року. До сьогоднішнього часу 

збереглося понад 260 примірників 

Острозької Біблії. Це дає підстави 

спеціалістам твердити, що книга 

вийшла накладом близько 1000-

1500 примірників.  

Острозька Біблія виступила важливим чинником 

розвитку богословської думки в православній церкві, 

стала першим повним зібранням книг Старого й Нового 

Заповітів старослов’янською мовою й, відповідно, 

основою для різноманітних видань біблійних текстів цією 

мовою. Вона дала православним слов’янам біблійний 

канон. Цим каноном і зараз користується ряд 

православних церков. 

Робота над Біблією була складною справою. 

Необхідно було зібрати різноманітні тексти, відредагувати 

їх. Про це так розповідалося в першій передмові до 

Острозької Біблії, написаній від імені князя К. В. 

Острозького: «Бо і книг, що називаються Біблія, на 

виконання цього діла на початку ми не мали, які за нашою 

думкою, щоб почати це діло в усьому були задовільні. Але 
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і в усіх країнах нашого роду і слов’янської мови не 

знайдено ні однієї, що містила б усі книги Старого 

Заповіту. Була випрошена Біблія Михайлом Гарабурдою, 

писарем Великого Литовського Князівства у Великого 

Князя московського 

Івана Васильовича. Ця 

Біблія була перекладена 

з грецької мови сімдесят 

і двома перекладачами, 

більше ніж п’ятсот літ 

тому перекладена на 

слов’янську мову ще за 

часів великого Володимира, який охрестив Руську землю. 

Ми знайшли багато інших Біблій, різні письма і різними 

мовами, і ми наказали дослідити їх вміст, чи всі 

відповідають в усьому божественному писанні. І знайдено 

багато відмінностей…». 

До укладачів Острозької Біблії можна віднести 

Герасима Даниловича Смотрицького, який був автором 

віршованих та прозових передмов; Тимофія Михайловича, 

який у 1580 році видав алфавітно-предметний покажчик 

до Нового Завіту і який редагував Новий Завіт до Біблії; 

Василя Суразького, якого дослідники ототожнюють із 

Василем Малюшицьким. Певну роль в укладенні її 

відігравав також Іван Федоров. Він був автором післямови 

до цього видання, де говорить, що надрукував книги 
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Старого й Нового Завіту. На його долю випала технічно 

складна робота. 

Острозьку Біблію в основному 

закінчили друкувати ще в липні 1580 

року. «Але, – вказує Іван Огієнко, – 

книжки цієї, що зовсім була готова до 

виходу в світ, проте в світ не пустили. З 

яких саме причин це сталося, невідомо. 

Може були якісь помилки. Деякі листи 

мусили передруковувати. Можливо 

також, що нову книжку перед випуском у світ давали 

читати якимсь окремим особам, а все це протяглося 

більше як рік…». Біблійні книги друкували не у звичнім 

порядку,  а в міру виправлення тексту. Всього книга 

налічує 628 аркушів, чи 1256 сторінок і завершується 

видавничим знаком і колофоном Івана Федорова. Текст 

надруковано у два стовпці (новий прийом на ті часи у 

книжковій справі). Майстри відмовилися від пишних 

ілюстрацій, подавши натомість прості орнаментальні 

прикраси. Красою і вишуканістю відзначалися заголовні 

літери, виконані з використанням рослинних мотивів. Для 

друкування тексту було відлито два нові шрифти: один, 

дуже виразний і гарний – для основного тексту, інший, 

дрібний – для приміток. Відомі два тиражі Біблії – 1580 і 

1581 років. Вони майже однакові: заголовний лист один, 

із зазначенням 1581 р., ті самі передмови. Основна 

відмінність – післямови друкаря І. Федорова в обох 
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виданнях різні, часом видно різницю в шрифті, складах і 

прикрасах. 

Після випуску в світ Острозької Біблії Іван Федоров 

повернувся до Львова. Із собою узяв чимало неповних 

примірників, які додруковував і продавав у цьому місті. 

Після смерті, яка сталася орієнтовно в кінці 1583 року, 

Федоров залишив 120 повних Біблій і 80 неповних. 

Цікавою була подальша доля Острозької Біблії. Її 

примірники знайшли поширення на землях 

православнослов’янських країн. Дещо перероблене 

видання цієї книги планував здійснити київський 

митрополит Петро Могила. Над її текстом працював 

колектив учених ченців на чолі із Сильвестром Косівим. У 

цей же час Петро Могила доручив ченцю-граверу Іллі 

виготовити близько 500 ілюстрацій для майбутнього 

видання Біблії. Багато з них були зроблені в першій 

половині 40-х років ХVІІ століття. До нас дійшло близько 

130 його гравюр на біблійні теми. На жаль, обставини не 

дали змоги здійснити це ілюстроване перевидання 

Острозької Біблії. 

Поява Острозької Біблії стала величезною подією не 

тільки в історії української культури, але і в культурі 

загальнослов’янській. Мова Острозької Біблії дещо 

відрізнялася від «класичних» текстів старослов’янською 

мовою. Коректори знали, що широке громадянство не 

розуміє старої церковнослов’янської мови, а тому часто 

змінювали незрозумілі слова на ясніші, а давні форми на 
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нові. Через це Острозька Біблія поширила до деякої міри 

нову редакцію церковної мови до живої. Ця Біблія 

фактично стала канонічною для православних слов’ян. 

Примірники Острозької Біблії, що збереглися до 

нашого часу, знаходяться в музеях, бібліотеках, архівах 

України, Росії, Білорусі, Польщі, Литви, Румунії, Греції, 

Угорщини, Чехії, Великобританії, США, Канади та 

багатьох інших країн.  

До рекомендаційного списку ввійшли книги, статті з 

періодичних видань та електронні ресурси, присвячені 

Острозькій Біблії – видатній пам’ятці української і всієї 

слов’янської культури. Джерела інформації подано за 

абеткою прізвищ авторів та назв документів. 
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